

「传统文化得到很好的保护和传承」

本报记者 韩晓明

5月10日,参加“走进中国——中外记者新疆采风”活动的记者来到和田团城。蓝天白云之下,一座座由土褐色砖瓦砌就的“阿依旺”特色民居映入眼帘。巷道里绿荫环绕,偶尔有几只白鸽停在屋顶。街道商铺里,民族特色手工艺品琳琅满目。

团城位于和田市中心,过去的房子低矮破旧,居民多以交易花鸟虫鱼为生。近年来,按照“一街一规划、一户一设计”的改造理念,和田团城成为传统民居和特色店铺有机融合的民俗街区。不少建筑门口挂着改造之前的老照片,和如今的样貌形成对比。记者们仔细观看,点头称赞。大家与坐在街边的老人买买提敏·吾普尔攀谈起来,老人热情地邀请记者们到家里做客。

“您今年多大年纪了?”“您在这里住了多久?”“您喜欢团城的样子吗?”……记者们问道。买买提敏·吾普尔今年68岁,世世代代住在团城。他说:“团城现在的样子和过去相比简直是天差地别。过去,门口是土路,环境卫生状况也不好,房屋老旧不安全。现在团城像花园一样,游客越来越多,我家沿街开的店铺收入不止翻了一番!”

荷兰广播电视协会记者邓达斯指着柜子上几本纸张泛黄的书问:“您是怎么工作的?那些是您日常看的书吗?”

“我是一名兽医,用我们维吾尔族的传统医学给人治病。这些书是维吾尔族的传统医学典籍。”买买提敏·吾普尔把书捧在手里,一页一页给邓达斯翻看。邓达斯和他的同事把这一幕记录在镜头中。

“我非常喜欢这里!”古巴拉美通讯社记者伊拉姆西说:“传统文化和生活气息被保留得很好,看得出人们生活得很快乐。”

记者们随后来到和田市第三中学,一些孩子们正在上书法课。八年级的学生艾泽海和比拉里正在练习维文书法。他们告诉记者,写的是“新疆和田好地方”“书籍是知识的源泉,知识是智慧的明灯”。

瑞士《新苏黎世报》记者米勒问艾泽海:“你维吾尔语说得怎么样?每周上几节维吾尔语课?”

“我可以非常流利地说维吾尔语。我们一周上3节维吾尔语课,在课上学习维吾尔语文。”艾泽海用维吾尔语回答。

5月11日上午,记者们来到喀什地区疏附县中国民族乐器村新疆民族乐器博物馆。特色手工艺品艾德莱斯绸的织造技艺、传统乐器的制作与传承、优美动听的维吾尔族音乐“十二木卡姆”、热情奔放的民族舞蹈……记者们一边欣赏,一边记录,并在当地演员的邀请下共同跳起维吾尔族舞蹈。

“文化本来就是丰富多彩的。通过采访我感受到,新疆的传统文化得到很好的保护和传承。”匈牙利新闻总社记者马莉玲说。

中外记者新疆采风行

王毅出席第五届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会开幕式

新华社西安5月11日电 (记者李华、赵英博)国务委员兼外长王毅11日在陕西西安以视频方式出席第五届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会开幕式并发表讲话。

王毅表示,习近平主席在博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式上发表主旨演讲,就推动高质量共建“一带一路”提出新的目标,为新形势下推进共建“一带一路”指出了更加清晰和明确的方向。当前,各国都面临抗疫情、稳经济、保民生的艰巨任务,更有必要携手努力、共克时艰,坚定不移深化“一带一路”合作,推动世界经济早日复苏增长。王毅就此提出四点主张:一是直面疫情挑战,全面深化公共卫生合作。二是聚焦互联互通,夯实更高水平联动发展基础。三是坚持互利共赢,搭建更高质量经贸合作平台。四是着眼绿色发展,打造可持续发展的样板工程。

王毅强调,中国将加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,为共建“一带一路”提供更强动力、更大空间、更优路径。中国超大规模市场潜力将进一步充分释放,为世界创造更多需求、带来更多机遇。

外方嘉宾高度评价共建“一带一路”取得的丰硕成果,期待在“一带一路”框架下同中方深化各领域务实合作,加强国际抗疫合作,推动地区 and 世界经济早日复苏。

王毅分别同塔、乌、吉外长举行会谈

据新华社西安5月11日电 (记者赵英博)国务委员兼外长王毅11日在陕西西安分别同来华出席“中国+中亚五国”外长第二次会晤的塔吉克斯坦外长穆赫里丁、乌兹别克斯坦外长卡米洛夫、吉尔吉斯斯坦外长卡拉克巴耶夫举行会谈。

王毅表示,中塔是兄弟邻邦,更是高度互信的“铁杆”朋友。我们要筑牢政治互信根基,提升合作规模和质量,推动两国关系取得新发展。

穆赫里丁表示,塔吉克斯坦将中国视为最可靠的战略伙伴。塔方愿同中方扩大共建“一带一路”合作,将继续坚定支持一个中国原则。

王毅表示,中乌关系始终保持健康发展势头,给两国人民带来重大利益。中方愿同乌方分享发展机遇,拓展各领域合作。

卡米洛夫表示,乌方高度重视对华关系,全力支持中方维护国家主权和领土完整。希双方加强减贫、互联互通、打击“三股势力”合作,共同推进“一带一路”建设。

王毅表示,中吉世代友好是大势所趋、民心所向。中方愿尽己所能为吉实现稳定和发展提供支持帮助,愿推动两国发展战略深度对接,为双方合作拓展新领域、开辟新前景。

卡拉克巴耶夫表示,中国永远是吉尔吉斯斯坦的好邻居、好兄弟、好伙伴。吉方在涉疆、涉港、台湾等涉及中方核心利益问题上坚定支持中方。

宋涛同圭亚那人民进步党总书记、副总统贾格迪奥通话

本报北京5月11日电 中共中央对外联络部部长宋涛11日同圭亚那人民进步党总书记、副总统贾格迪奥举行视频通话,双方就增进党际交往、加强治国理政经验交流、推动经贸、投资、能源等领域合作深入交换意见。宋涛并向圭方介绍了中国共产党建党百年成就和经验。

消除免疫鸿沟 推动抗疫合作

本报记者 颜欢

苗安全性良好,中和抗体血清转化率高。

“中国新冠疫苗科学有效”

北马其顿总理扎埃夫5月6日在斯科普里体育馆疫苗接种中心接种首剂由中国国药集团生产的新冠疫苗,随后前往桑丹斯基医院新冠疫苗接种点,考察中国疫苗的接种情况。他表示,北马其顿衷心感谢中方在抗疫领域给予的大力支持和帮助。中国疫苗及时运抵北马,推动大规模接种顺利展开。中国疫苗安全,经过检验和验证,越早完成疫苗接种,疫情就能越早结束。在中国—中东欧国家合作框架下,北马方与中方高层始终保持密切交往,有力促进了疫苗合作。北马方愿同中方继续合作,早日战胜疫情。

波黑塞族共和国从中国国药集团购买的新新冠疫苗5月5日下午抵达首府巴尼亚卢卡。波黑主席团轮值主席多迪克、塞族共和国总理维什科维奇前往迎接,并表达了对中方的感谢,称赞中国疫苗到达及时。

多米尼加总统阿比纳德尔5月5日接种了第一剂中国科兴新冠疫苗。他号召本国所有适龄人群接种新冠疫苗,以加快恢复正常生活状态。同日,第四批中国新冠疫苗运抵多首都圣多明各。多米尼加副总统培尼亚赴机场迎接。他说,这是迄今运抵多米尼加数量最多的一批新冠疫苗,为多政府继续推进接种计划起到巨大推动作用。

塞尔维亚总统武契奇近日在塞南部多列茨瓦市普科瓦茨村卫生防疫站接种了第二剂中国国药集团生产的新冠疫苗。他在接种后说,非常感谢中国政府和人民的巨大支持和帮助,感谢中国提供的新冠疫苗。他表示,希望加强塞尔维亚和中国在疫苗制造和基因测序方面的合作。截至目前,塞尔维亚共收到5批中国国药新冠疫苗。

津巴布韦总统姆南加古瓦近日在奎奎市的一家医院接种第二剂中国科兴公司生产的新冠疫苗。姆南加古瓦接种后在社交媒体上发布了自己接种的照片,呼吁津民众积极接种疫苗,并表示“中国新冠疫苗科学有效,接种疫苗是对抗新冠病毒的利器”。

“彰显负责任大国担当”

中国政府援助博茨瓦纳的新冠疫苗近日运抵博首都哈博罗内。博总统事务部长莫尔瓦恩表示,中方不远万里向博方援助疫



日前,部分乌拉圭甲级联赛球员在首都蒙得维的亚百年纪念体育场内接种了首剂中国科兴新冠疫苗。该批疫苗是由北京科兴中维生物技术有限公司捐赠给南美足联的,主要用于保障美洲杯等国际足球赛事的顺利举行。

世卫组织肯定中国疫情防控成果

据新华社日内瓦5月10日电 (记者刘曲)世界卫生组织专家10日表示,武汉和中国其他地区目前都在享受新冠病毒得到有效控制的成果,这说明在将发病率保持在非常低的水平后,人们在社会和经济生活方面有更多选择。

在当天世卫组织记者会上,当被问及武汉近期举办的“草莓音乐节”吸引大批民众参与、与其他国家仍严控社交距离的对比时,世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安表示,武汉和中国大部分地区都在获得有效控制(新冠)病毒后的好处。

瑞安强调,采取了全面防疫措施的国家在处理好所有其他问题的同时都十分注重持续地减少人们与病例的接触,而这种减少接触的能力使得新冠发病率下降到非常低的水平,因此在针对病毒能达到这种控制程度的地区,人们在社会和经济生活方面有更多的选择。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗也在记者会上表示,中国和其他国家的成功经验已经表明,通过采取全面的防疫措施,包括积极识别病例、在隔离设施中为感染者提供护理、隔离重症病例、加强接触者追踪等,确实能够有效遏制疫情。

外交部回应所谓“哥本哈根民主峰会”:

希望个别欧洲政客能真正讲民主

本报北京5月11日电 (记者荣翌)外交部发言人华春莹11日表示,所谓“哥本哈根民主峰会”充满意识形态偏见,是一场不折不扣的政治闹剧。中国实行的社会主义民主政治,是一种全过程、最广泛的民主。希望个别欧洲政客能够真正讲民主,为本国人民多谋点幸福和安全。

当日例行记者会上,有记者问:“2021哥本哈根民主峰会”于5月10日至11日举行,会上,丹麦外交大臣在发言中暗指中国对欧制裁是“恶劣的”。峰会还邀请“台独”“港独”分子发言。中方对此有何评论?

华春莹表示,所谓“哥本哈根民主峰会”充满意识形态偏见,是一场不折不扣的政治闹剧,活动主办方“民主联盟基金会”长期以来恶意传播涉华谎言和虚假信息。针对欧方基于谎言和虚假信息对中方实施单边制裁损害中国主权和利益,中方作出了必要、正当和正义的回应。

她说,台湾问题、香港事务纯属中国内政,任何外国政府、组织和个人都无权干预。我们敦促有关国家、组织和政客切实尊重中国主权,不向“台独”“港独”势力发出任何错误信号。

华春莹说,民主是全人类共同价值,民主的实现形式多种多样,一国的民主制度应当也只能由这

个国家的人民从自身实际出发制定。中国实行的社会主义民主政治,是一种全过程、最广泛的民主,体现人民意志,符合中国国情,得到人民拥护。

她表示,中国坚持以人民为中心,坚持人民至上。面对突如其来新冠肺炎疫情,中国政府坚持把人民生命健康安全放在第一位,采取了“最硬核”的疫情防控措施,率先控制住疫情,广大人民率先享受了安全和正常生产生活秩序。“根据有关媒体报道,经历了新冠肺炎疫情,中国民众对政府的信任度达到了98%。这是真正的民主。”

华春莹说,中国确保发展成果更多更公平地惠及全体人民。中国共产党和中国政府全心全意为人民服务,将人民的幸福和满意作为标准和追求。经过70多年的不懈努力,14亿中国人民摆脱了绝对贫困,确保了人人有饭吃,人人有房住,人人有学上,人人有医疗。“人民生活幸福,不再遭受战乱、贫困、饥饿之苦,这是真正的民主。”

她说,中国坚持问需于民、问计于民,让人民当家做主。比如,“十四五”规划编制工作充分发挥互联网时代特点,大范围开展网上征求意见活动,广大人民群众通过网络渠道表达意愿、反映诉求。“人民的事情由人民商量着办,这是真正的民主。”

“民主不是开个峰会喊喊口号,更不应该是打压别国的政治工具。”华春莹说,希望个别欧洲政客能够真正讲民主,为本国人民多谋点幸福和安全。

外交部谈中美“竞争”:

中国不以超越美国为目标,而是超越自己

本报北京5月11日电 (记者荣翌)美国前助理国防部长、资深外交官傅立民日前发文称“华盛顿正在打一场注定会输的对华比赛”,对此,外交部发言人华春莹11日表示,中国从不以超越美国为目标,而是不断提升自己,超越自己。如果要竞争,中方也不会回避,但是竞争应该是公平公正的,而不应“下绊子”、用强权来剥夺其他国家正当发展的权利。

当日例行记者会上,有记者问:日前,傅立民在东亚论坛发表题为《华盛顿正在打一场注定会输的对华比赛》一文,指出美国试图通过不断升级“极限施压”来削弱、遏制中国。美国的军机和军舰总是在中国边界咄咄逼人地巡邏,但中国舰机没有出现在美国海岸;中国周围到处是美军基地,而美国附近却没有中国基地。美国如果继续选择与中国对抗,只会国际上失道寡助。美国必须提升自身竞争力,建设一个有更好治理和教育,更加平等、开放、创新、健康和自由的社会,显然对抗不是通往这一美好愿景的方式,合作才是。中方对此有何评论?

华春莹表示,傅立民先生讲得很好。简而言之,中国不是威胁,美国才是威胁。从美国上届政府以来,美国对中国想方设法、不遗余力、不择手段地搞武力威胁、政治孤立、经济制裁、技术封锁,干涉中国香港、台湾、新疆等内部事务,威逼利诱其他国家组建反华“小圈子”,既不符合法,也不道德,不会得逞,最终损害的是美国和美国人民的利益。